
VERBALE N. 47
SEDUTA DEL  22/10/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  22  (ventidue)  del  mese  di  ottobre,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.00 con il
seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame ed espressione di parere della proposta di Delibera n. 452/2020 - “Documento

Unico di Programmazione 2021-2023 e Stato di attuazione al primo semestre 2020.
Approvazione”.  Proponente:  D.  Nardella.  Interverrano  il  Dott.  Mirko  Leonardi
(Direttore della Direzione Ambiente) e il Dott. Vincenzo Tartaglia (Direttore della
Direzione Nuove Infrastrutture e Mobilità);

3. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
4. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 
Alle ore 14.00 sono presenti telematicamente il Presidente Calistri e i consiglieri Bussolin, Palagi e
Pampaloni. Alle 14.02 si connette telematicamente la consigliera Albanese. Alle ore 14.03 si connette
telematicamente  la  consigliera  Innocenti.  Alle  14.04  si  connette  telematicamente  la  consigliera
Bonanni.
Alle  ore  14.06  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

ed apre la seduta alle ore 14.07 essendo presente il numero legale.

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Il Presidente Calistri, saluta i presenti e ringrazia il Dott. Leonardi e il Dott. Tartaglia per la
loro presenza e passa ad introdurre l’ordine dei lavori che verterà su gli approfondimenti in
ordine al verde, ambiente e mobilità contenuti nel Dup.   
Il Presidente Calistri passa la parola al Dott. Tartaglia.
Prende la  parola  il  Dott.  Tartaglia  il  quale fa una panoramica su gli  obiettivi  strategici  e
operativi  contenuti  nel  Dup.  La  strategia  sulla  mobilità  e  la  sua  ricaduta  sull’ambiente
prevede quattro azioni fondamentali: rafforzamento del sistema tramviario; creazione di nodi
di interscambio tra il sistema tramviario e le altre modalità di trasporto soprattutto privato;
riduzione dell’accesso veicolare privato nel centro abitato che sarà perseguito attraverso la
realizzazione dello scudo verde (creazione di una ZTL per veicoli fortemente inquinanti e
disincentivo dell’utilizzo dei mezzi propri sopratutto nelle ore di punta);  mobilità dolce o
alternativa con il completamento delle piste ciclabili e l’incremento della mobilità elettrica.
[Alle  ore  14.09  si  connette  telematicamente  la  consigliera  Dardano,  e  alle  ore  14.12  si
connette telematicamente il consigliere De Blasi]. Scendendo nel dettaglio dei quattro assi
portanti menzionati sopra, il Dott. Tartaglia, inizia ad illustrate lo stato di avanzamento del
sistema tramviario (i cantieri che partiranno a breve sono quelli relativi a: Linea VACS –
variante alternativa al centro storico – che collega la Fortezza a Piazza San Marco attraverso
Viale Lavagnini e Piazza della Libertà e i cui lavori partiranno a maggio 2021, mentre i lavori
propedeutici a questa cantierizzazione partiranno alla fine di novembre; Linea di Bagno a
Ripoli i  cui lavori  partiranno intorno al  mese di settembre 2021; progettazione Linea 4 –
Leopolda/Piagge – con relativa viabilità di servizio Pistoiese/Rosselli e nuova viabilità delle
Piagge parallela alla tramvia; Linea per Rovezzano con percorso da Piazza della Libertà-
Campo di Marte-Rovezzano finanziato dal MIT i cui lavori partiranno tra un anno e mezzo;
estensioni tramviarie verso Campi Bisenzio - prolungamento della Linea 4 dalle Piagge a
Campi  Bisenzio  -  e  Sesto  Fiorentino  –  prolungamento  della  Linea  2  dall’areoporto  alla
Stazione di Castello e Sesto Fiorentino – di cui sarà chiesto il finanziamento al MIT a fine
anno). Per quanto riguarda le infrastrutture stradali, il Dott. Tartaglia cita il completamento
del  bypass di  Mantignano  entro  marzo  2021;  realizzazione  del  braccio  di  accesso
all’areoporto  attraverso  Viale  Luder;  progettazione  esecutiva  del  secondo  lotto  Nenni-
Torregalli;  adeguamento  della  via  delle  Bagnese  finanziato  da  RFI  per  il  2021;  nuova
passerella  ciclopedonale  sull’Arno  all’Argingrosso;  realizzazione  del  ponte  definitivo  in
corrispondenza di Via Leone X dove attualmente si trova il ponte provvisorio Bailey. [Alle
ore  14.29  si  connettono  telematicamente  la  consigliera  Giuliani  e  il  consigliere  Cellai,
quest’ultimo in sostituzione del consigliere Razzanelli].  Il  Dott.  Tartaglia  prosegue la  sua
illustrazione  sottolineando  che  vi  sono  altri  interventi  che  sono  in  fase  di  progettazione
preliminare (es. sottoattraversamento del Sodo). Per ciò che concerne l’aspetto dei nodi di
interscambio,  l’Amministrazione  sta  portando  avanti  il  parcheggio  scambiatore  in
corrispondenza della fermata tramviaria  di  Ponte a Greve; creazione dello  scambiatore di
Bagno a Ripoli,  di Viale Europa e Rovezzano, e  in corrispondenza del viadotto dell’Indiano.
Per  quanto  riguarda  la  mobilità  ciclabile  e  in  generale  la  mobilità  soft sono  in  fase  di
completamento le piste ciclabili previste all’interno del Pon Metro (il Dott. Tartaglia mostra
una slide con l’elenco delle piste in fase di realizzazione e progettazione). Successivamente il
decreto  Rilancio  prima  e  il  Decreto  Semplificazione  dopo  hanno  aperto  la  possibilità  di
realizzare anche le corsie ciclabili di più semplice fattibilità (il Dott.  Tartaglia mostra una
slide con l’elenco delle corsie ciclabili monodirezionali). Per la mobilità dolce è previsto il
potenziamento del bike sharing con la possibilità di introdurre un elevato numero di biciclette
con pedalata  assistita.  Per  ciò  che  attiene  il  car sharing,  scooter  sharing e  monopattino,



l’Amministrazione  ha  già  individuato  i  gestori.  Il  Dott.  Esposito  riferisce  che
l’Amministrazione sta lavorando sull’infomobilità per comunicare all’utenza la mobilità in
tempo reale e gli eventi che incidono sulla stessa. È prevista la realizzazione della Smart City
Control Room, una sorta di centrale di controllo in tempo reale di tutte quelle attività e servizi
pubblici  che in qualche modo interagiscono con la gestione della viabilità.  Infine il  Dott.
Tartaglia passa ad illustrare lo Scudo Verde, ossia una sorta di ZTL volta a limitare e/o vietare
l’accesso ai veicoli inquinanti e protetto con varchi telematici. 
Alle ore 14.51 si connette telematicamente il Vicepresidente Draghi.
Chiede di intervenire il consigliere Pampaloni per chiarimenti. 
Risponde il Dott. Tartaglia. In merito alla infrastruttura della ricarica elettrica al momento ci
sono  circa  100  punti  di  ricarica.  Nel  Dup  è  previsto  l’ampliamento  con  altri  28  punti
finanziati da Enel. Per quanto riguarda il bando sul Pedibus sarà pubblicato a giorni per poter
attivare il servizio a novembre.
Chiedono la parola il Vicepresidente Draghi e la consigliera Bonanni
Risponde Tartaglia in merito alla realizzazione di collegamenti ciclabili sugli argini fluviali
(come  ad  esempio  lungo  il  Mugnone),  e  ravvisa  che  vi  sono  vari  problemi  in  ordine
all’assoggettamento degli stessi ai vincoli da parte del Consorzio di Bonifica per consentirne
la ripulitura; poi, essendo argini non possono essere perforati per installare l’illuminazione;
infine non si  possono fare le piste ciclabili  perché non è possibile  installare  strumenti  di
protezione.  
Chiede la parola la consigliera Albanese.
Risponde Tartaglia informando che le ordinanze sono georeferenziate dalla App e consentono
la visualizzazione intorno ai 200 mt. da casa o da lavoro rispetto al luogo dove l’ordinanza
stabilisce la chiusura o deviazione della strada.
Prende la parola il Dott. Leonardi il quale elenca brevemente gli obiettivi strategici del Dup in
carico alla Direzione Ambiente: proseguimento dei lavori del verde pubblico e della tutela e
valorizzazione del recupero ambientale (che a livello operativo si traduce nel recupero di aree
inutilizzate  di  proprietà  comunale  per  realizzare  giardini  pubblici);  riqualificazione  delle
piazze; agricoltura urbana; valorizzazione del parco delle Cascine; attuazione della variante al
contratto  della  concessione  dei  rifiuti  in  conseguenza  della  rivisitazione  del  modello  di
raccolta dei rifiuti per la Città di Firenze; riduzione della plastica; azioni tese a favorire il
miglioramento della qualità dell’aria in città con contributi ai cittadini per la sostituzione dei
veicoli inquinanti.
Chiedono  chiarimenti  il  Presidente  Calistri  i/le  consiglieri/consigliere  Pampaloni,  Draghi,
Bonanni.  
Prende la parola il Dott. Leonardi per rispondere alle domande che gli sono state poste. Sulla
parte che riguarda l’obiettivo strategico 2.1, relativo a Piazza Pier Vettori, il riferimento nel
Dup è al primo lotto dei lavori. In relazione ai giochi per disabili si conferma anche per il
2021 l’utilizzazione di un codice opera unico per le attrezzature ludiche che comprendono
anche  quelle  per  disabili.  Per  le  aree  abbandonate  la  Giunta  Comunale  ha  approvato  il
progetto  definitivo  di  recupero  di  un  primo gruppo di  nove aree.  Per  quanto  riguarda  la
questione delle panchine solari, questa sarà approfondita anche perché in passato  era stato
deciso di sperimentarne una alle Cascine. Per ciò che attiene la raccolta dei rifiuti porta a
porta si tratta di una metodologia che da una parte comporta costi più alti ma dall’altra dà
risultati  migliori  in  termini  di  qualità  e  quantità  della  raccolta  differenziata.  Sulla
riqualificazione della Piazze,  il  Dott.  Leonardi riferisce che su Piazza Tasso gli  interventi
sono terminati e sono stati interrati i cassonetti. Su Piazza Don Puliti gli interventi sono in
corso e la messa a dimora degli alberi è prevista al massimo per i primi di novembre. [Alle



ore 15.29 si disconnette il consigliere De Blasi] per quanto riguarda Piazza Valdelsa sono in
atto delle valutazioni tecniche.  Su Piazza Dalla  Piccola la  situazione è sospesa in quanto
pende  una  causa  con  i  costruttori  dell’edificio  e  dell’autorimessa  interrata.  Per  quanto
riguarda le toilette autopulenti la competenza è in capo alla Direzione dei Servizi Tecnici. In
relazione  alle  isole  ecologiche  per  ogni  quartiere,  il  Dott.  Leonardi  sottolinea  che  nel
contratto di servizio ne erano previste quattro ma  l’amministrazione vorrebbe estenderle a
cinque.  In  relazione  alla  loro  collocazione  sono  stati  fatti  studi  ma  non  è  sempre  facile
collocarle da un punto di vista urbanistico.  Infine il  Parco di Mantignano è stato inserito
nell’ambito del Parco Florentia perché l’idea è quella di far confluire in un grande parco aree
che  hanno  un  assetto  già  definito  come  il  Parco  di  Mantignano.  Tuttavia  il  Parco  di
Mantignano è stato inserito anche nelle aree da recuperare perché prima di farlo confluire nel
grande Parco Florentia occorre risistemarlo da un punto di vista percorsi e rimozione selettiva
della vegetazione per aumentarne il livello di fruibilità.

Il presidente Calistri ringrazia il Dott. Leonardi e non essendoci altre richieste di intervento,
accerta la presenza dei/delle consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Pampaloni Renzo

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

e  mette  in  votazione  la  proposta  di  Delibera  n.  452/2020  -  “Documento  Unico  di
Programmazione 2021-2023 e Stato di attuazione al primo semestre 2020. Approvazione”,
che  riporta  il  seguente  esito:  PARERE FAVOREVOLE. Voti  Favorevoli:  7  (sette),  L.
Calistri, B. Albanese, P. Bonanni, M. Dardano, M.F. Giuliani, A. Innocenti, R. Pampaloni.
Contrari: 3 (tre) A.E. Draghi, F. Bussolin, J. Cellai. Assenti: R. De Blasi, D. Palagi.  

La seduta viene chiusa alle ore 15.37. 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 29/10/2020
      

      La Segretaria                                                                            
   Cristina Ceccarini                                                                   

       


